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Úvod

V posledních letech se ve světě objevily zprávy o různých poruchách transformátorů a tlumivek, které
vznikly v důsledku tvorby sulfidu mědi v/na celulózové izolaci. Tendence transformátorových olejů
vytvářet sulfid mědi za přítomnosti mědi je považována za jeden hlavních příčinných faktorů.

Nejčastějším důvodem pro takové poruchy je výskyt oblouku mezi sousedními sekcemi cívek nebo
vodiči vinutí, jenž nastal díky tvorbě usazenin sulfidu mědi na celulózovém izolačním papíru.

Bylo prokázáno, že stávající metody pro stanovení korozívní síry, jako je metoda A normy ASTM
D1275 a DIN 51353, nejsou schopné zjistit oleje s potenciálně korozívním chováním.

Z tohoto důvodu připravila IEC/TC 10 tuto mezinárodní normu pro stanovení potenciálně korozívní síry
v minerálních izolačních olejích. Zkušební metoda obaleného vodiče se hodí pro použité i nepoužité
minerální oleje.



Tato zkušební metoda je založena na studii, kterou vyhotovila pracovní skupina A2.32. CIRGE [1].

Ochrana zdraví a bezpečnost

Tato mezinárodní norma nemá v úmyslu vyjmenovat všechny problémy bezpečnosti práce spojené
s jejím použitím. Je odpovědností uživatele normy stanovit vhodné zdravotní a bezpečnostní podmínky
a určit vhodnost regulačních omezení před jejím použitím.

S minerálními oleji, které jsou předmětem této normy, by se mělo manipulovat s důrazem na osobní
hygienu. Přímý kontakt s očima může způsobit lehké podráždění. V případě kontaktu s očima by se
mělo provést vymytí velkým množstvím čisté tekoucí vody a vyhledat lékařskou péči.

Některé zkoušky, zmíněné v této normě, obsahují použití procesů, které by mohly vést
k nebezpečným situacím. Proto je třeba dbát pokynů příslušné normy.

Životní prostředí

Tato norma pracuje s minerálními izolačními oleji, chemikáliemi a použitými vzorkovacími kontejnery.
Jejich odstranění by mělo být provedeno v souladu se současnou národní legislativou s přihlédnutím
na jejich vliv na životní prostředí. Každým opatřením by se mělo předejít vniknutí minerálních olejů do
životního prostředí.

1 Rozsah platnosti

Tato mezinárodní norma popisuje zkušební metodu pro zjištění potenciálně korozívní síry v použitém
a nepoužitém minerálním izolačním oleji.

Většina z posledních poruch, způsobených korozívní sírou, souvisí s tvorbou usazenin sulfidu mědi
uvnitř a na povrchu celulózového papíru pro izolaci vinutí.

Zkušební metoda využívá měděný vodič, obalený jednou vrstvou papíru, který je ponořený v oleji
a zahřívaný. Díky tomu lze posoudit schopnost oleje vytvářet sulfid mědi a přenášet ho do vrstev
papíru.

Nárůst množství sulfidu mědi na holé mědi může způsobit přítomnost vodivých částeček v oleji, které
mohou posloužit jako jádra pro elektrický výboj a mohou vést k poruše. Jiné existující zkušební
metody používají zahřívaný proužek holé mědi, ponořený v oleji, pro zjištění korozívního chování oleje
vůči mědi. Metoda B normy ASTM D1275 se také pro tuto zkoušku používá a upravený postup
s malým objemem oleje lze najít v příloze A.

Zkoušky s a bez papíru se považují za doplňující a mohou přinášet rozdílné výsledky.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


